



冲

【新目标】

冠

## 马克塔·盖伊

身高195厘米，体重90公斤，高大又不笨重的盖伊在身体条件上基本满足了球迷对支点中锋的期待。从塞内加尔到法国，从英冠到中超，这款“锋霸”似乎总是受青睐的那个。

——20岁出头登陆欧洲——  
“大块头”一直很难防

塞内加尔首都达喀尔，非洲大陆最西端的港口城市，这里是著名的达喀尔拉力赛的终点。在达喀尔港以东2公里有一座叫做戈雷的小岛，在那里有一家叫做联合体育的足球俱乐部，创办至今已经有超过50年的历史。他们曾经三次夺得塞内加尔顶级联赛冠军，并频繁出现在非洲俱乐部冠军联赛的赛场上。2014年，这家俱乐部的青训学院里，迎来了一名叫做马克塔·盖伊的高个子少年，挺拔、清瘦。

盖伊的位置是中锋，在青训时期，他的个头就是对手难以防范的武器。俱乐部的主场还是设在了达喀尔市区，距离盖伊的家不远。在他的家庭里，诞生了不止一名职业球员，比盖伊小3岁的弟弟同样选择了足球。可以想象，在他们家的餐桌上，足球是恒久不变的重要话题。

盖伊在戈雷联合体育俱乐部待了四年。当他开始成为俱乐部的一线队成员，并出现在非洲俱乐部冠军联赛的赛场上，很快就有人注意到了他。2018年春天，对于盖伊家来说是个重要的时期。两个月时间里，他和弟弟先后得到了来自法国的邀约，这是他们通向世界顶级赛场的门票。司职中卫的弟弟加盟了法国里尔俱乐部的青训梯队，而前锋盖伊则成为了另一支老牌球会圣埃蒂安的一员。

“对我来说，这是非常重要的一个夏天”。还有些青涩腼腆的盖伊举起了圣埃蒂安传统的绿色球衣，他很清楚地知道，自己的技术和实力在这样的俱乐部里并不出挑。起初，他被俱乐部编入了二队，跟随球队征战业余性质的法国第五级联赛。在赛季剩余的两个月时间里，盖伊很快进入了角色。他连场首



## 马克塔·盖伊加盟球队，这款锋霸为何受“司机”青睐

昨晚，申花官宣塞内加尔前锋马克塔·盖伊加盟。据了解，盖伊已于前天飞抵迪拜，随即他被安排到当地的相关机构进行体验。在完成相关转会手续后，盖伊投入到申花的冬训备战之中。随着盖伊、拉唐两大新外援前锋的加盟，申花对下赛季球队的锋线完成了升级。

专题撰稿 特约记者 老孙

发，打入三球，帮助球队顺利第晋升到了第四级联赛。作为回报，他被选入了2018/2019赛季圣埃蒂安备战法甲联赛的集训营。

——加练射门是种习惯——  
“一球成名”仅用4分钟

队友向媒体透露，盖伊很刻苦，他总是在训练后加练自己的射门。这段揭秘发生在2018年8月。2018/2019赛季法甲第二轮，圣埃蒂安客场挑战斯特拉斯堡，球队遇到了麻烦。当时的主力中锋，后来在中超效力的罗伯特·贝里奇因伤缺席，开场不到20分钟，球队的主力中卫又被红牌罚下，长时间被动防守，终于被对手攻破了球门。比赛进入尾声，不甘心的主教练加塞特决定碰碰运气，他换上了年轻的中锋盖伊，惊喜随之而来。

法国国脚右后卫布希的边路传中越过了前点的队友，埋伏在中路的盖伊用他的长腿把球扫入了网窝，这是他的法甲首秀，距离他替补登场仅仅过去了4分钟。足球世界里，我们见过很多一球成名的故事，这一次，年轻的盖伊成为了主角。这才有了赛后队友的揭秘，盖伊瞬间成为了圣埃蒂安支持者的宠儿。

欧洲顶级联赛的秩序是严谨而残酷的。盖伊首秀即进球的惊艳表现并没能改变什么，他为自己的第二次法甲登场等待了四个月。其间，随着一线队伤病员的回归，盖伊更多时候只能回到二队参加业余联赛，这令他感到着急。“我想要离开，因为想得到更多出场时间。作为一名21岁的球员，到了这个年纪，我不能再坐在替补席上了。”

2018/2019赛季的五次法甲出场，无法满足盖伊的成长。赛季结束，他主动找到俱乐部表达了外租的想法，正在法乙联赛打拼的南锡俱乐部，成了他的下一站。“当我看到球队里的其他前锋时，我告诉自己，留在这里情况不会有什改变。”不过，外租练级是一柄双刃剑。坏消息是，得到更多出场时间的盖伊，似乎证明了他真的没有为法甲联赛做好准备；好消息是，他被更多人看到了。

——比利时是他的福地——  
优势和短板都很突出

戈蒂尔·加纳耶，一名起步于法国朗斯俱乐部的职业足球经理人。2020年夏天，他被聘任为比利时奥斯坦德俱乐部的足球总监。在他的力主下，奥斯坦德俱乐部发起了对盖伊的询价，他用100万欧元转会费让22岁的盖伊离开法国，前往比利时开启了职业生涯新的阶段。在竞争不那么激烈的平台，这一次，盖伊得到了梦寐以求的主力位置，他很快在奥斯坦德站稳脚跟，进入了自己的上升期。

尤其在对阵比利时强队的比赛里，盖伊表现得尤为抢眼。2020年8

月，他在对阵联赛豪门安德莱赫特的比赛中攻入一球，比赛中还有多次亮眼的发挥，给刚刚开启教练生涯的对方主帅孔帕尼留下了深刻印象。此后，盖伊在面对联赛劲旅布鲁日、根特、亨克的比赛中都有亮眼发挥，迅速成为奥斯坦德不可或缺的攻城锤。唯一的问题是，盖伊极富侵略性的比赛风格，令他常常受到主裁判黄牌的招呼。实际上，盖伊整个职业生涯的出勤率都异常地高，阻碍他不能登场的，常常是累计黄牌停赛，而不是伤病。



盖伊在奥斯坦德效力了两个赛季。每年他都能保持两位数的联赛进球，以及接近或达到两位数的黄牌惩罚。在奥斯坦德，盖伊的身价达到了400万欧元，一度传出了与英冠俱乐部伯恩利的转会绯闻，因为已经转投伯恩利执教的孔帕尼，曾在一场比甲联赛结束后，亲切地搂着盖伊交流，表达了对他的欣赏。但奥斯坦德俱乐部显然有着自己的想法，面对想要去更高平台展示自己的盖伊，俱乐部最终决定将他外租到西乙俱乐部萨拉戈萨效力，这样俱乐部进退两可，自己的利益能够得到一定程度的保障。

但去到西班牙的盖伊，并不适应西乙联赛的比赛节奏，技术上的粗糙也在讲究整体配合的联赛里露出短板。整个2022/2023赛季，盖伊只在萨拉戈萨得到了五次首发登场的机会，而在有限的登场时间里，他始终没能找到自己的射门靴。这样的表现显然无法得到顶级联赛的认可，而奥斯坦德俱乐部也意识到，他们已经错过了抛售盖伊的最佳时机。好在，盖伊在比利时取得的成绩依然备受认可，还记得前文提到的戈蒂尔·加纳耶吗？当这名职业经理人成为比甲升班马布鲁塞尔勇敢俱乐部的足球总监，他再一次向盖伊发出了邀约。300万欧元，2023年夏天，盖伊重回比利时，迎来了又一个稳定发挥的赛季。

——为球队牺牲个人数据——  
战术作用得到充分发挥

依旧是同时上双的进球数和黄牌数，不同的是，在联赛最后二轮还握有5分领先优势的情况下，布鲁塞尔勇敢迎来了不堪回首的连败，导致球队最终以1分之差被竞争对手超越，不幸降级。加纳耶不得不抛售一年前重金引入的球员以降低俱乐部的运营成本。他为盖伊找到的新东家，是来自英冠



联赛的布莱克本，辅以打了六折的转会费。就这样，盖伊再次开启在五大联赛次级联赛的挑战，从法国到西班牙，再到英格兰，所幸，布莱克本的时任主帅尤斯塔斯对他委以了重用。

时年44岁的约翰·尤斯塔斯，盖伊是他在2024年夏窗得到的第一名球员。这位风格传统的英格兰教练，结束球员生涯后从执教低级别俱乐部起步，布莱克本是他独立执教的第二家球会。尤斯塔斯的战术体系里，很需要一名在进攻线上的支点，身高195厘米、对抗强硬的盖伊，满足了他的战术需要，很快坐稳了球队先发中锋的位置。

对于调教这名爱较真的大个子球员，尤斯塔斯显然很有自己的心得。他会在公开场合毫不掩饰自己对盖伊的喜爱，“我觉得他（盖伊）表现得非常出色，对对方的防线一直能形成威胁，身体对抗强，配合也不错，他已经完全适应了英冠联赛。”有时候，在盖伊的表现陷入瓶颈时，尤斯塔斯又会把他摁在替补席上，“我知道他因为没能首发很不爽，这是我想要的反应，让我们看看接下来会发生什么。”实际上，盖伊很尊重尤斯塔斯的技战术安排，一定程度上他牺牲了自己的进攻数据，在回撤接应和防守时贡献良多，而在尤斯塔斯执教布莱克本的这段经历中，盖伊也总是他在中锋位置上的第一选择。

这段和谐的合作本来应该继续下去，尤其当布莱克本长时间保持着2024/2025赛季英冠前六的排名，这意味着他们距离冲击英超的机会并不遥远。但时间进入2025年2月，尤斯塔斯做出了选择。他在赛季中接受了保级区球队德比郡的执教邀约，因为那是他球员生涯结束的地方，德比郡的高层也给了他足够的尊重和交流机会。伴随着尤斯塔斯的离开，布莱克本聘请了法国籍主帅伊斯梅尔，盖伊一度传出了加盟德比郡追随尤斯塔斯的传闻，但这一切并没有真的发生。盖伊在布莱克本踢完了余下的赛季，球队错过了冲超的机会，而伊斯梅尔对于盖伊的定位，显然有着自己的理解。

——中超又见“新魔兽”——  
对抗和冲击力值得期待

2025年夏天，一些来自中东地区的俱乐部表达了对盖伊的兴趣。但伊斯梅尔并不想立刻放走之前一个赛季还是作为球队主力的盖伊。问题是，在伊斯梅尔的战术思路里，他更注重进攻端球员的整体移动和协同配合，当他拥有一整个间歇期根据自己的思路改变球队战术，盖伊的位置在不经意

间，开始被边缘化。

2025/2026赛季的英冠联赛拉开帷幕，盖伊从一开始就坐到了替补席上，这是之前他在布莱克本不常经历的事情。球队的战绩并不理想，他们在赛季前11轮联赛就输掉了七场，一度沦落到了降级区，但俱乐部管理层还是对伊斯梅尔保有着耐心，这令盖伊在布莱克本的日子越发难过——其间他替补出战了九场比赛，其中有四场比赛的登场时间不足5分钟。伊斯梅尔公开表示盖伊的出场时间锐减，是因为他在训练场上没有拿出足够的动力，而盖伊从未对此解释什么。

当一名主教练笃信的战术和球员个人之间出现不适配，而主教练又得到了管理层的足够信任，结果只能是这名球员自己寻求未来的出路。盖伊的职业生涯陷入了前所未有的危机，即便在初出茅庐的圣埃蒂安，以及外租效力萨拉戈萨时期，他也从未感受到自己如此不被需要。盖伊的境地在布莱克本当地引发了热议，有人认为他遭遇了不公平的待遇，也有人认为他的确没有在困难的境地下释放出足够的热情。事实就是，当时间来到2026年的转会冬窗，盖伊终于被伊斯梅尔放上了球队的“货架”，他的这段旅程结束了。

这就是盖伊远渡重洋，来到上海申花的前情，他无需再对自己在布莱克本的处境解释什么，现在，他进入了职业生涯的全新阶段。这将是盖伊第一次来到亚洲联赛开启冒险，在中超赛场，他强硬的身体和对抗，将承载着球队攻城拔寨的期待。距离上海申花上一次拥有一名身高达

到195厘米的强力中锋已经过去了数年时间，28岁的马克塔·盖伊，会成为斯卢茨基教练在新赛季球队进攻端的正确答案吗？

